

四川省对外公开中央环境保护督察整改情况

本报记者 胡斌

近日,记者从四川省生态环境厅了解到,2017年8月7日至9月7日,中央第五环境保护督察组对四川省开展了环境保护督察,并于12月22日反馈了督察意见。四川省委、省政府高度重视,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,把中央环保督察反馈意见整改落实作为一项重大政治任务、重大民生工程,扎实推进整改落实工作。截至2019年3月底,四川省89项整改任务中,有45项已完成整改,有39项整改推进达到序时进度,其余5项正在抓紧推进。2017年中央第五环境保护督察组进驻四川省期间交办信访件涉及的生态环境问题9070个,已整改完成8839个,完成率97.5%。

坚决打起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,抓好反馈意见整改落实。一是加强组织领导,完善制度保障。四川省委、省政府主要负责同志四川

省落实中央环境保护督察反馈意见整改工作领导小组组长,靠前指挥、亲力亲为。四川省委常委会会议、省政府常务会议多次研究部署生态文明建设和生态环境保护相关工作,并开展习近平总书记关于生态文明建设重要批示精神的专题学习;二是压实整改责任,强化监督考核。制定《四川省党政同责工作目标绩效管理办法(试行)》《四川省环境保护党政同责工作目标绩效管理实施细则(试行)》,强化生态环境保护“党政同责、一岗双责”,将督察反馈意见整改情况作为省直有关部门和21个市(州)党政同责考核的重要内容;三是整改成效明显,环境质量有效改善。2018年,四川省生态环境质量持续改善,各项指标均达到“十三五”以来的最好水平。

借力中央环境保护督察整改,加快生态文明建设。一是坚决以生态环境保护硬约束推动绿色发展。加快编制四川省完善环境准入促进绿色发展实施方案,扎实推进长江经济带战略环评“三

线一单”编制工作;二是坚决打好碧水保卫战。加强河长制湖长制督导检查。组织编制四川省长江经济带生态环境保护规划,坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置;三是坚决打赢蓝天保卫战。加快产业结构调整和能源结构优化,推动产业向园区集聚集约发展,制定实施《四川省2018年度推动落后产能退出工作方案》,实施“气化全川、电能替代、清洁替代”工程,煤炭消费比重从2013年的46.8%快速下降至2018年的29.5%;四是坚决守住生态保护红线。划定生态保护红线总面14.8万平方公里,占全省幅员面积的30.45%。开展自然保护区“绿盾”行动和专项执法检查,专门成立省自然保护区内矿业权整改工作领导小组,修订出台《四川省自然保护区内矿业权问题整改工作方案》;五是夯实环境安全基础。把生态环境风险纳入常态化管理,加大全省事业单位突发环境事件应急预案备案力度,继续推进环境安全隐患排查治

理、应急演练、预案管理等工作,有效防范环境风险,及时妥善处置突发环境事件;六是完善生态环保治理体系。按期完成机构改革任务,推进生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革,深化生态环境保护综合行政执法改革。完善生态环境保护补偿机制,在长江流域率先建立多个省份之间水环境横向补偿制度,与贵州省、云南省签订《赤水河流域横向生态补偿协议》,每年共同出资2亿元,实施横向生态补偿。

关于下一步的工作安排,四川省将以更高的要求、更严的标准、更实的举措,持之以恒抓好中央环境保护督察反馈意见及长江生态环境问题的整改落实,决不因多年积累的问题而推责,决不因涉及复杂利益而回避,决不因可能造成一些经济损失、付出一定代价而退缩,决不因需要较长时间治理方能见效而延缓,一个问题一个问题解决,确保高质量完成整改任务,切实肩负起建设长江上游生态屏障的政治责任。

成都以法护航生态环境

禁止向河道、渠道内丢弃秸秆或者倾倒垃圾、废物;向水体排放污染物的排污口设置单位要接受社会的监督……今年5月1日,《成都市都江堰灌区保护条例》将正式施行,以地方立法保护都江堰灌区总体规划覆盖下的成都市行政区域的生态价值、文化价值、景观价值和旅游价值,受到社会普遍关注。

用最严格制度最严密法治保护生态环境。成都市人大常委会将“突出公园城市特点,把生态价值考虑进去”作为开展生态环境保护立法工作的“主心骨”和“定盘星”,统筹推进立法工作,分别在科学保护和规划建设都江堰灌区、龙泉山城市森林公园保护、川西林盘修复与保护等领域,积极回应发展需求。去年以来,成都市人大常委会发挥立法主导作用,公开征求各方意见建议,深入基层进行实地调研,考察学习先进立法经验,在对相关条例草案进行了反复研究和多次修改的基础上提交人大常委会审议。

成都市人大常委会特别注重在

立法中贯彻绿色发展理念。在依法设置限制性管控措施的同时,也规定了保护利用与鼓励发展的内容。《成都市都江堰灌区保护条例》围绕生态环境底线、水污染防治、开发强度、生产方式等设置限制性规定,同时也鼓励灌区内开发农耕文化旅游项目,鼓励和引导社会力量参与川西林盘的保护与利用。同样将于6月1日施行的《成都市龙泉山城市森林公园保护条例》,则明确了生态核心保护区、生态缓冲区、生态游憩区的面积及其范围内新建、改建建筑物高度控制要求,同时也鼓励社会资本参与城市森林公园的建设、运营、利用和生态保护工作。

按照2019年度立法计划,成都市人大常委会目前正在推动成都市公园城市建设条例、成都市三岔湖水环境管理条例、成都市兴隆湖区域生态保护条例等生态环境领域的地方法规的修改,今年还将陆续启动成都市大气污染防治、成都市湿地保护等立法调研。

刘佳

绿化河谷为黑颈鹤筑“暖”巢

黑颈鹤是国家一级保护动物,雅江中游河谷黑颈鹤自然保护区有一部分位于西藏拉萨市林周县澎波河区域,涉及林周县南部的乡一镇,保护区域面积96.8平方公里。

林周县林业和草原局副局长张高峰告诉记者:“目前,林周县冬冬栖息的黑颈鹤数量在1700只到2000只,觅食点主要在虎头山和卡孜两个水库周围的澎波河河谷区域及春堆沟一带。”

澎波河由松盘沟等7条沟汇集而成,是拉萨河的一条支流。近年来,林周县加大自然保护区澎波河区域绿化力度,自然保护区核心区绿化以原生态为主,保护区周边栽植树木,提高水域岸边保护,满足野生动物的栖息觅食需求,为野生动物营造一个舒适的家。

澎波河河边栽种树木历来是个难题,随着拉萨河源头生态功能保护行动的实施,澎波河河边种树成活率大大提高。

“灌溉用水的问题得到解决,河边缘化就能有效推动了。目前,我们完成甘曲镇朗当村澎波河段200余亩的植树造林,并安排人员进行项目的后期管护,包括灌水、有害生物防治等,苗木成活率达到90%以上。”张高峰看着水渠里淙淙流淌的水说。

推进澎波河区域绿化的同时,林周县还建立监测站、设置观鸟台,成立黑颈鹤自然保护区巡护队,在保护区内外建立10个投食点。选配9名专职巡护员负责保护区巡护工作,包括各自管护范围内的开展投食工作、黑颈鹤等鸟类的救护工作等。此外,全县900余名护林员也负责对辖区内的野生动物进行巡护。

为了给黑颈鹤等鸟类营造一个自然的栖息环境,林周县还通过开展湿地生态效益补偿试点项目,保护以黑颈鹤为主的鸟类迁徙通道,栖息地觅食点,着重对保护区及其周边1公里范围内的黑颈鹤主要栖息地内的耕地进行补偿。

赵瑞阳

Q 视觉新闻

清洁村庄在行动

近日,重庆市永川区双石镇政府开展村庄清洁行动。数百名机关干部、各村(社区)干部、群众、志愿者等在公路边、农家院落等地进行大扫除活动,持续清理“脏乱差”卫生环境,营造村庄清洁行动的浓厚氛围和强大声势。

特约记者 陈仕川 摄

劳动最光荣

向劳动者致敬

西南商报 宣

公益广告